



# ПОМОЩЬ ПРЕПОДАВАТЕЛЮ НОВОЙ И НОВЕЙШЕЙ ИСТОРИИ

М. Е. ПОЗОЛОТИН

## СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЕ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА В БОЛГАРИИ

Освобождение Болгарии в 1944 г. от буржуазного ига и установление в стране народной власти положили начало коренным, решающим переменам в жизни болгарской деревни.

В ходе победоносного антифашистского восстания 9 сентября 1944 г. и освобождения страны Советской Армией политическая власть в Болгарии была вырвана из рук буржуазии и перешла в руки трудящихся города и деревни во главе с рабочим классом. В результате победы народного восстания был открыт путь к строительству социализма в Болгарии.

Впервые в своей истории Болгария стала подлинно независимым, суверенным государством, а болгарский народ — полновластным хозяином своей страны и своей судьбы. Под руководством Болгарской коммунистической партии трудящиеся обрели все демократические права и свободы. Правительство Отечественного фронта провело широкие демократические преобразования. Государственный аппарат и политические организации были очищены от реакционных элементов, фашистское законодательство отменено, в стране была упразднена монархия. Народное правительство резко ограничило эксплуататорскую деятельность городской и сельской буржуазии. На производстве был введен рабочий контроль, урезаны земельные владения частных хозяев, а в конце 1947 г. была осуществлена национализация всей промышленности и банков и принята новая демократическая конституция Болгарии.

В результате всех этих преобразований рабочий класс в союзе с трудовым крестьянством полностью овладел политическими и экономическими позициями в стране. Это создало благоприятные условия для развития сельского хозяйства и социалистической перестройки болгарской деревни. За 15 лет, прошедших со времени освобождения Болгарии, произошли огромные, поистине революционные изменения в производственных отношениях на селе, в сознании болгарского крестьянства, в формах и методах обработки земли. Изменились облик и быт болгарской деревни.

Важнейшим итогом прошедших лет является безусловно победа социалистических производственных отношений в деревне. Выступая на VII съезде БКП в июне 1958 г., первый секретарь ЦК БКП Тодор Живков заявил, что болгарские крестьяне вторыми в Европе после Советского Союза выиграли великую битву за построение социализма на селе<sup>1</sup>.

\* \* \*

Перед второй мировой войной болгарское сельское хозяйство было отсталым и раздробленным. Оно состояло в основном из множества мелких крестьянских хозяйств. Малоземелье и связанная с этим нужда являлись жестоким бичом болгарского крестьянства. По плотности сельскохозяйственного населения на 1 кв. км используемой земли Болгария стояла на первом месте в Европе. Земельный голод сильно усугублялся неравномерным распределением земли. По переписи 1946 г., на 734 тыс. беднейших хозяйств приходилось всего 1728 тыс. га земли, или в среднем менее чем по

<sup>1</sup> См. «Коммунист», 1958, № 8, стр. 69.

2,5 га на хозяйство. 66% всех крестьянских хозяйств владели участками земли размером менее 5 га. В то же время 85 тыс. кулацких хозяйств, составлявших около 7,8% от всех хозяйств страны, сосредоточили в своих руках 1300 тыс. га, или более 26% всей обрабатываемой земельной площади. В среднем на каждого кулака приходилось более чем по 15 га земли<sup>2</sup>.

Для болгарской деревни характерна была также крайняя раздробленность землевладения. В 1934 г. используемая земля площадью в 4368,4 тыс. гектара была разделена на 12 млн. отдельных парцелл средним размером менее 0,4 га<sup>3</sup>. Земельные владения болгарского крестьянина состояли в среднем из 13,4 отдельных небольших клочков, разбросанных в разных местах. При таком «лоскутном» землевладении было невозможно внедрять передовые методы земледелия. Бедственное положение усугублялось еще и тем, что в стране отсутствовали необходимые сельскохозяйственные машины и орудия для обработки земли. В 1934 г. из 884,9 тыс. крестьянских хозяйств 516,5 тыс., или 58,4%, пользовались примитивными деревянными сохами для обработки земли и только 4 тыс. хозяйств, или 0,5%, имели культиваторы<sup>4</sup>.

В 1944 г. во всей стране имелось лишь 2850 устаревших маломощных тракторов, 1523 тракторных плуга и 3477 молотилок<sup>5</sup>, принадлежавших главным образом кулакам. Но даже и примитивных сельскохозяйственных орудий и живой тягловой силы в болгарской деревне не хватало. Достаточно сказать, что в 1934 г. 200,5 тыс. крестьянских хозяйств (22,8% от общего числа хозяйств) не имели рабочего скота, а 165,6 тыс. хозяйств (18,7%) — собственного инвентаря для обработки земли<sup>6</sup>.

Основным направлением в развитии сельского хозяйства Болгарии в довоенный период являлось растениеводство, которое в 1939 г. давало 65,9% всей продукции сельского хозяйства<sup>7</sup>. Главной отраслью растениеводства было производство зерна. В 1939 г. зерновыми культурами засеивалось 3091 тыс. га, или 82,3% от всей посевной площади. Под техническими и садово-овощными культурами было занято всего 11,5% обрабатываемой земли<sup>8</sup>. Несмотря на небольшие площади, занятые техническими и садово-овощными культурами, последние играли важную роль в народном хозяйстве Болгарии. В 1939 г. стоимость произведенного винограда и фруктов составила 14,2% от всей сельскохозяйственной продукции<sup>9</sup>. Табак был главной статьей болгарского экспорта. Значительное место в балансе внешней торговли занимал также вывоз винограда, фруктов и овощей в свежем и переработанном виде.

Следствием малоземелья, отсталых методов ведения хозяйства и кулацкой эксплуатации был весьма низкий жизненный уровень населения болгарской деревни.

Острая нужда побуждала болгарских крестьян искать выхода из создавшегося положения. Поэтому идея кооперативных форм землепользования зародилась у крестьян еще в период господства буржуазии. В конце XIX в. в стране стали возникать различные формы кооперации — кредитной, бытовой и потребительской. В 1939 г. число кооперативных объединений в деревне достигло более 2 тыс., в которых состояло около 200 тыс. членов<sup>10</sup>, а перед 9 сентября 1944 г. соответственно 2276 объединений с 300 тыс. членов. Ко времени установления народной власти в стране имелось также 17 активных действовавших производственных кооперативов, объединявших 649 крестьянских дворов<sup>11</sup>.

Конечно, в условиях буржуазного строя сельскохозяйственная кооперация не могла получить широкого развития. Буржуазные правительства не только не способствовали созданию крестьянских кооперативов, но даже всячески препятствовали этому, разгоняли их и арестовывали руководителей.

<sup>2</sup> «Ново време», 1958, № 5, стр. 28—29.

<sup>3</sup> «Статистически годишник на царство България». София, 1942, стр. 189.

<sup>4</sup> Там же, стр. 234—235.

<sup>5</sup> «Народна армия», 20. VIII. 1954.

<sup>6</sup> «Статистически годишник на царство България», стр. 226, 234.

<sup>7</sup> «Статистически годишник на Народна Република България». София, 1957, стр. 44.

<sup>8</sup> «Растениеводство в Народна Република България», стр. 10—12.

<sup>9</sup> «Статистически годишник на Народна Република България», стр. 44.

<sup>10</sup> «Статистически годишник на царство България», стр. 628.

<sup>11</sup> «Статистически годишник на Народна Република България 1947—1948 гг.» София, 1949, стр. 207.

Только после установления пародной власти в Болгарии были созданы все необходимые условия для развития кооперативного движения. В программе Отечественного фронта, провозглашенной 17 сентября 1944 г., указывалось, что правительство будет проводить политику всемерного и всестороннего поощрения кооперативного движения и кооперативной обработки земли<sup>12</sup>.

Опираясь на широкую поддержку и помощь государства, в Болгарии начали возникать и развиваться трудовые кооперативные земледельческие хозяйства. В первые годы после освобождения страны от фашистского ига число кооперативов начало заметно увеличиваться. К концу 1944 г. в стране существовало 110 трудовых кооперативных земледельческих хозяйств (ТКЗХ), которые объединяли 7,2 тыс. крестьянских дворов и владели 26,6 тыс. га земли, что составляло 0,72% всех крестьянских земель и 0,56% обрабатываемой земли<sup>13</sup>. Это были первые социалистические производственные кооперативы, первые ростки социализма в болгарской деревне. Они были еще слабы в организационном и экономическом отношении, не располагали необходимой технической базой, но при всемерной поддержке пародной власти первые кооперативы быстро росли и укреплялись.

6 апреля 1945 г. Совет министров Болгарии принял закон о ТКЗХ, согласно которому разрешалось создавать кооператив в том случае, если не менее 15 крестьян изъявляли желание вступить в него. Крестьяне, принятые в члены ТКЗХ, обязаны были передать ему всю землю, живой и мертвый инвентарь. По решению общего собрания члены кооператива могли оставить себе в личное пользование некоторое количество земли. За сданную землю члены кооператива получали ренту в форме начисления трудовой или отчисления части доходов кооператива. Законом предусматривалось создание районных машинно-тракторных станций, которые должны были обслуживать ТКЗХ крупными сельскохозяйственными машинами за определенную плату. Вновь создаваемые кооперативы на три года освобождались от всех прямых налогов.

Государство предоставляло кооперативам кредиты, строительные материалы, племенной скот, сортовые семена и т. д., оказывало им агрономическую, ветеринарную, юридическую помощь<sup>14</sup>.

В сентябре 1945 г. было уже создано 380 производственных кооперативов. Они объединяли 32 тыс. хозяйств и владели 140 тыс. га земли<sup>15</sup>. В первых болгарских кооперативах было сильно влияние частнособственнических тенденций. По труду в них распределялось лишь 60% доходов, а 40% делилось соответственно размерам переданных в кооператив земельных участков<sup>16</sup>.

В марте 1946 г. правительство Болгарии приняло закон о трудовой поземельной собственности (аграрной реформе). Согласно этому закону земельные владения не должны были превышать 30 га в Южной Добрудже и 20 га в остальных районах страны. Все излишки отчуждались за выкуп. Одновременно законом поощрялось развитие производственной кооперации в деревне.

В результате земельной реформы у 3100 кулацких хозяйств было изъято более 50 тыс. га земли и у других землевладельцев, включая монастыри и церкви, — 180 тыс. га. Из этой земли 140 тыс. га было передано 128 тыс. безземельных и мало-земельных крестьянских хозяйств, а остальная земля — государственным земледельческим хозяйствам (ГЗХ) и ТКЗХ<sup>17</sup>.

В результате реформы 1946 г. крупное кулацкое землевладение в Болгарии было несколько ограничено. Распределение земельной площади стало более равномерным, хотя дифференциация крестьянства была еще значительной. Однако сама по себе земельная реформа не могла разрешить аграрного вопроса в Болгарии, не могла ликвидировать земельный голод и вывести крестьян из пужды. Единственно пра-

<sup>12</sup> «История на България». София, 1955, стр. 877.

<sup>13</sup> «Мировая социалистическая система хозяйства», М., 1958, стр. 407.

<sup>14</sup> «Отечествен фронт», 15.IV.1945.

<sup>15</sup> «Работническо дело», 14.IX.1945.

<sup>16</sup> «Мировая социалистическая система хозяйства», стр. 405.

<sup>17</sup> «Борбата на Българската комунистическа партия за утвърждаване на народно-демократичната власт, за сключване на мирен договор и възстановяване на народното стопанство». София, 1957, стр. 57.

вильным путем решения аграрной проблемы и вызволения крестьянства из нищеты и отсталости было объединение крестьян в производственные кооперативы.

Большое значение в развитии кооперативного движения в Болгарии имела состоявшаяся в 1947 г. I национальная конференция ТКЗХ, принявшая важные решения по вопросу об организации и оплате труда членов ТКЗХ. В 1948 г. в закон о ТКЗХ были внесены изменения, в соответствии с которыми общее собрание членов кооператива могло принять решение о том, чтобы члены кооператива передали ТКЗХ принадлежащие им виноградники и сады, которые до этого находились в личном пользовании членов ТКЗХ и отвлекали их внимание и время от общественного хозяйства. Члены ТКЗХ должны были также передать в общественную собственность весь рабочий скот, инвентарь и продуктивный скот, за исключением оставленного в личную собственность. Эти изменения в законе оказали положительное влияние на укрепление и развитие ТКЗХ<sup>18</sup>.

Все же в первые годы после победы народной власти кооперативное движение в деревне развивалось сравнительно медленно. Так, в 1949 г. в кооперативах состояло 14,2% крестьянских хозяйств, которым принадлежало 13,6% обрабатываемой земли<sup>19</sup>. Объяснялось это политической обстановкой в стране и экономическими условиями.

Острая классовая борьба, развернувшаяся в Болгарии после утверждения народной власти, деятельность буржуазной оппозиции, оказывавшей бешеное сопротивление социалистическим мероприятиям, осуществлявшимся в стране,— все это накладывало свой отпечаток на настроения крестьянства, создавало иллюзии у зажиточных крестьян и некоторой части середняков относительно возможности сохранения в деревне на неопределенный срок частнособственнических отношений. Кроме того, чтобы убедить крестьянство в преимуществах коллективных форм ведения хозяйства, необходимо было время для проведения широкой разъяснительной работы среди крестьянских масс.

По окончании восстановительного периода БКП взяла курс на развернутое строительство социализма в Болгарии, которое осуществлялось в полном соответствии с марксистско-ленинским учением, на основе общих закономерностей социалистического строительства.

Материальной основой социалистического общества является, как известно, высокое развитие производительных сил. Без создания мощной материально-технической базы построить социализм невозможно. Для народной Болгарии индустриализация страны имела особенно важное значение, так как в наследство от буржуазного строя она получила слабо развитую промышленность. Индустриализация страны нужна была для осуществления технической реконструкции всего народного хозяйства, в том числе и сельского хозяйства. Обеспечить переход крестьянства к крупному общественному производству можно тогда, указывал В. И. Ленин, «когда имеешь сильнейшую крупную промышленность, способную дать мелкому производителю такие блага, что он увидит на практике преимущество этого крупного хозяйства»<sup>20</sup>.

Поэтому болгарский народ, используя помощь Советского Союза и других стран социалистического лагеря, приступил под руководством коммунистической партии к индустриализации страны. Состоявшийся в декабре 1948 г. V съезд БКП подчеркнул, что «главной экономической и политической задачей пятилетнего плана является построение основ социализма в Болгарии путем индустриализации и электрификации страны, кооперирования и механизации сельского хозяйства»<sup>21</sup>.

Индустриализация Болгарии протекала в гораздо более благоприятных условиях, чем в СССР. В то время как Советский Союз проводил свою индустриализацию в одиночестве, в условиях капиталистического окружения, болгарский народ осуществлял индустриализацию своей страны в условиях существования могучего социалистического лагеря.

Сложившиеся между странами социалистического лагеря политические и эко-

<sup>18</sup> «Мировая социалистическая система хозяйства», стр. 408.

<sup>19</sup> «Работническое дело», 3.XII.1957.

<sup>20</sup> В. И. Ленин. Соч., т. 32, стр. 162.

<sup>21</sup> «БКП в резолюции и решения на конгрессите, конференциите и пленумите ЦК», т. IV. София, 1955, стр. 146.

номические отношения являются образцом новых, социалистических отношений, основанных на полном равноправии и взаимном учете интересов. В лагере социализма более развитые страны оказывают менее развитым странам широкую и бескорыстную помощь для того, чтобы они могли быстрее подтянуться до уровня других социалистических стран. Это отвечает интересам всех социалистических стран, ибо, чем быстрее каждая из них будет строить социализм, тем скорее все они вместе приблизятся к своей заветной цели — строительству коммунистического общества. Исходя из этих соображений, только Советский Союз предоставил Болгарии в 1948—1956 гг. товарные кредиты на 8 млрд. рублей, что составляет более четверти всех капиталовложений страны в развитие промышленности за эти годы. Социалистические страны оказывают Болгарии и большую техническую помощь.

В этих условиях и происходил быстрый рост промышленности Болгарии. Особенностью развития болгарской индустриализации было то, что Болгарии не было необходимости развивать у себя все отрасли промышленности одновременно. Кооперирование и специализация, международное разделение труда позволяют Болгарии получать недостающие ей товары и материалы в странах социалистического лагеря. Благодаря этому болгарский народ смог, например, приступить к строительству энергетической базы, химической промышленности и механизации сельского хозяйства, не ожидая, когда будет создано собственное машиностроение. Необходимые машины были ввезены из СССР.

Политика индустриализации, проводившаяся БКП, принесла замечательные результаты. Уже в 1949 г. промышленное производство в Болгарии в 2,5 раза, а в 1957 г. в 7,7 раза превысило уровень 1939 г.<sup>22</sup> Теперь болгарская промышленность во все возрастающих масштабах снабжает сельское хозяйство страны машинами собственного производства.

В ходе индустриализации страны еще более отчетливо обнаружилось несоответствие между социалистической индустрией и отсталым, мелкотоварным сельским хозяйством. Рост промышленности сопровождался быстрым увеличением численности рабочего класса и городского населения. Это влекло за собой увеличение потребности в сельскохозяйственном сырье и продовольственных товарах для населения.

Между тем мелкотоварное сельское хозяйство продолжало развиваться очень медленно. Оно не в состоянии было удовлетворять растущие потребности промышленности и населения. В 1949 г. объем сельскохозяйственного производства незначительно превысил уровень 1939 г. Это объясняется тем, что мелкое раздробленное хозяйство не в состоянии применять машины и вести производство на высоком агротехническом уровне, не в состоянии существенно повышать производительность труда и производство сельскохозяйственной продукции с единицы площади.

Такое положение таило в себе угрозу возникновения диспропорции в развитии основных отраслей народного хозяйства. Мелкотоварное сельское хозяйство становилось препятствием на пути дальнейшего развития всего народного хозяйства.

Выход из этого положения был только один — перевод миллиона крестьянских хозяйств с пути мелкотоварного, частнособственнического производства на рельсы социалистического развития. Социалистическое преобразование болгарской деревни явилось, таким образом, исторической необходимостью, продиктованной интересами роста сельскохозяйственного производства, укрепления союза рабочих и крестьян, окончательного искоренения капитализма в деревне.

Марксистско-ленинская теория и опыт социалистического строительства в СССР показывают, что столбовой дорогой социализма в сельском хозяйстве является кооперирование крестьянства, объединение разрозненных мелких крестьянских хозяйств в крупные коллективные хозяйства. Кооперирование крестьянства имеет огромное значение для судеб социалистического строительства вообще, так как подрывает базу капитализма в сельском хозяйстве, которое, если оно основано на мелком производстве, «рождает капитализм и буржуазию постоянно, ежедневно, ежечасно, стихийно и в массовом масштабе»<sup>23</sup>.

БКП, учитывая условия и особенности развития страны и умело используя со-

<sup>22</sup> «Българската комунистическа партия в борбата за построяване основите на социализма». София, 1957, стр. 47; «Ново време», 1958, № 10, стр. 61.

<sup>23</sup> В. И. Ленин. Соч., т. 31, стр. 7—8

ветский опыт социалистического строительства, повела болгарское трудовое крестьянство по пути социалистического преобразования деревни.

В практической работе по строительству социализма в деревне БКП исходила из ленинского указания о том, что для успеха кооперирования необходимо проделать огромную организационную и разъяснительную работу среди крестьянства, ни в коем случае не полагаясь на самотек в этом важном деле<sup>24</sup>.

БКП на примерах терпеливо доказывала и убеждала крестьян в преимуществах коллективных форм ведения хозяйства. Она направила в деревню для ведения организационной работы и укрепления руководства развивающимися сельскохозяйственными кооперативами тысячи своих лучших членов — опытных партийных, государственных и хозяйственных работников, а также десятки тысяч специалистов — агрономов, зоотехников, механизаторов сельского хозяйства.

Народная власть оказывала возникавшим кооперативам большую материально-техническую, финансовую, организационную помощь.

Важную роль в развитии кооперативного движения в Болгарии сыграл опыт колхозного строительства в Советском Союзе. Крестьяне, ездившие в СССР в составе сельскохозяйственных делегаций, убеждались вочую в огромных преимуществах колхозного строя перед единоличным и, возвращаясь на родину, становились, как правило, пламенными пропагандистами и энтузиастами кооперативного строительства.

Общей закономерностью социалистического строительства в деревне является ограничение и вытеснение, а затем и ликвидация кулачества как класса. В Болгарии, как и в СССР, социалистическое преобразование деревни проходило в условиях острой классовой борьбы против деревенской буржуазии на селе и ее политической агентуры в городе.

Кулаки, в руках которых были сосредоточены лучшие земли, почти все имевшиеся в деревне машины, мелкие предприятия по переработке сельскохозяйственной продукции и другие средства производства, оказывали ожесточенное сопротивление социалистическим преобразованиям на селе. Они организовывали саботаж мероприятий партии и правительства, вели антинародную и антикоммунистическую пропаганду, в особенности против кооперирования и выполнения крестьянами обязательных поставок государству, распускали враждебные, клеветнические слухи. В ряде случаев кулаки и их подголоски прибегали даже к методам террора и диверсий. Так, в Кульской, Видинской и других околиях они убивали активистов ТКЗХ, поджигали хлеб, амбары, склады сельскохозяйственной продукции. Кулаки села Искрен Первомайской околии сожгли хлопок, чтобы он не доставался государству<sup>25</sup>. Кулаки старались проникнуть на руководящие посты в ТКЗХ с тем, чтобы подрывать их изнутри.

Для того чтобы успешно строить социализм в деревне, необходимо было сломить политическое влияние кулачества и подорвать его экономическую мощь. Народное правительство Болгарии осуществило ряд мер, направленных на ограничение и вытеснение кулаков. Важным мероприятием явилась экспроприация у кулаков крупного сельскохозяйственного инвентаря, осуществленная на основе принятого в феврале 1948 г. закона. В результате у кулаков были отобраны 3300 тракторов, 3700 молотилок и другие сельскохозяйственные машины и орудия<sup>26</sup>, которые были переданы созданным к тому времени 30 машинно-тракторным станциям. Это сыграло известную положительную роль в укреплении производительных сил социалистического сектора и развитии кооперативного движения в деревне. У кулаков были национализированы также 1500 мельниц, свыше 400 маслобоен и другие предприятия<sup>27</sup>. Кулацкие корчмы и лавки были закрыты.

В результате развития кооперации кулаки были вытеснены также из сферы закупок сельскохозяйственной продукции.

Важное значение в ограничении и вытеснении кулачества имело запрещение ипольщины, а также введение системы государственных поставок и налогового обложения. Народно-демократическое государство, последовательно осуществляя

<sup>24</sup> См. В. И. Ленин. Соч., т. 30, стр. 175.

<sup>25</sup> «Народна младеж», 3.1.1950.

<sup>26</sup> «История Болгарии», М., 1955, стр. 448.

<sup>27</sup> «Работническо дело», 1. IX. 1954.

классовую налоговую политику, систему контрактации, дифференцирование закупочных цен и другие мероприятия, сильно подорвало экономическую базу кулачества в Болгарии. Укрепляя социалистический сектор в болгарской деревне и оказывая всемерную помощь беднякам и середнякам, правительство Отечественного фронта содействовало дальнейшему упрочению союза рабочего класса с трудовым крестьянством. В борьбе против кулачества и его влияния в деревне народное правительство опиралось на широкую всестороннюю поддержку трудящихся крестьян, кровно заинтересованных в устранении хищнической эксплуатации их кулаками. Например, в селе Дебар Первомайской околии молодежь под руководством партийной организации создала агитколлектив, задачей которого было разоблачение враждебной деятельности кулаков. Такие же агитколлективы и агитбригады были организованы в селах Мнова, Поройна, Искра, Дылбок Извор, Бяла Река и других<sup>28</sup>.

Переломным годом в развитии кооперативного движения в Болгарии явился 1950 г. К этому времени социалистическая промышленность достигла больших успехов. В то же время сельское хозяйство, в своей значительной массе продолжавшее оставаться частнособственническим, серьезно отставало в своем развитии от других секторов народного хозяйства. Перед Болгарской коммунистической партией во весь рост встала задача — убедить крестьян в преимуществах кооперативного землепользования. Для этого необходимо было всесторонне укрепить существующие ТКЗХ, улучшить организацию и оплату труда в них, повысить доходы кооперативов и кооператоров.

Большую роль в решении этих вопросов сыграла II национальная конференция ТКЗХ, состоявшаяся в апреле 1950 г. Конференция, приняв Примерный устав ТКЗХ, организационно укрепила кооперативы, повысила доверие единоличных крестьян к ТКЗХ и тем самым создала необходимые условия для дальнейшего роста кооперативного движения<sup>29</sup>.

Примерным уставом был определен принцип распределения доходов кооператива. Согласно уставу, кооператив обязан выделить часть полученной продукции для выполнения государственных поставок, погашения сесесуды, оплаты натурой за работу МТС, должен засыпать семена, создать фуражные фонды для прокорма скота, страховые и семенные фонды. Часть своей продукции кооператив имел право свободно продавать. Оставшееся количество продукции распределялось следующим образом: 90% продукции выделялось на оплату труда и выплату ренты за сданную в кооператив землю, 7,3% — в неделимый фонд (капитальное строительство, приобретение инвентаря и т. д.), 1,2% — в резервный фонд на случай неурожая и стихийных бедствий, 1,5% — в фонд обеспечения престарелых и больных членов ТКЗХ, на содержание детских яслей и т. д. Из денежных доходов кооператив выделял необходимые суммы на уплату налогов государству, страховых взносов, на выплату процентов и погашение денежных ссуд, на оплату работы МТС, на текущие расходы по ремонту инвентаря, лечению скота и т. д. Оставшиеся денежные средства распределялись по тому же принципу, что и натуральные доходы<sup>30</sup>.

Из натуральных и денежных доходов, предназначенных для выдачи на трудодни и выплаты за землю, не менее 70% должно было, согласно уставу, распределяться на трудодни и до 30% в качестве оплаты за переданную в кооператив землю. В уставе предусматривалась также возможность (вместо выделения части доходов) начислять владельцам земли от 10 до 50 трудодней за каждый гектар сданной ими в кооператив земли в зависимости от ее качества.

За переданные в кооператив долготлетние насаждения (виноградники и сады) члены ТКЗХ получали до 30% чистого дохода от этих насаждений или от 20 до 60 трудодней за гектар насаждений. В дальнейшем оплата за насаждения уменьшалась в соответствии с их амортизацией. Чистые доходы от хозяйственной деятельности, не связанной непосредственно с земледелием (от работы мастерских, кирпичных заводов и т. д.), должны были распределяться только на трудодни<sup>31</sup>. Уставом рег-

<sup>28</sup> «Народна младеж», 3.1. 1951.

<sup>29</sup> См. «История на България», стр. 942.

<sup>30</sup> В. Червенков. Задачи трудовых кооперативных земледельческих хозяйств. София, 1950, стр. 80—81.

<sup>31</sup> Там же, стр. 82.

ламентировались также организация, оплата труда, трудовая дисциплина и другие стороны деятельности кооперативов.

Примерный устав ТКЗХ сыграл важную роль в развитии кооперативного движения в Болгарии, его принятие ознаменовало собой начало нового этапа в строительстве социализма в деревне.

В 1950 г. партия провела огромную работу по развитию кооперативного движения. Состоявшаяся в июне 1950 г. III конференция БКП поставила перед партийными организациями и всеми коммунистами задачу всемерно укреплять руководящую роль партии, усиливать ее связи с трудящимися крестьянами, развивать кооперативное движение при строгом соблюдении принципа добровольности. Выполняя эти важные указания партии, болгарские коммунисты терпеливо убеждали крестьян в преимуществах объединения в крупные хозяйства. Большое впечатление на единоличников произвели успехи ТКЗХ в повышении сельскохозяйственного производства, в частности в росте урожайности<sup>32</sup>.

В результате проведенной партией организаторской и разъяснительной работы, большой финансовой и экономической помощи, оказанной государством ТКЗХ, а также в результате успехов, достигнутых кооперативами в развитии сельскохозяйственного производства и повышении благосостояния членов ТКЗХ, в 1950 г. произошел резкий перелом в кооперативном движении в болгарской деревне. На 31 декабря 1950 г. в кооперативах состояло уже 45,6% крестьянских хозяйств и им принадлежало 51,1% земли<sup>33</sup>.

Таким образом, лишь за один год число крестьянских хозяйств, объединенных в кооперативы, возросло более чем в 3 раза, а земельные владения ТКЗХ — примерно в 4 раза. В некоторых околиях было осуществлено почти сплошное кооперирование сельского хозяйства. В результате если в 1950 г. социалистический сектор дал государству 8,4% зерна, то в 1951 г. — уже 70%<sup>34</sup>.

Огромный подъем кооперативного движения в стране требовал принятия организационных и финансово-экономических мер по укреплению и поддержке большого количества вновь созданных кооперативов. 11 октября 1950 г. ЦК БКП и Совет министров Болгарии приняли по этому вопросу соответствующее постановление, которое обязывало министерство земледелия, народные советы и местные партийные организации оказать немедленную помощь новым ТКЗХ. Это постановление сыграло большую роль в закреплении достигнутых успехов и организационно-хозяйственном укреплении кооперативов.

С образованием большого количества кооперативов остро встал вопрос об обеспечении их сельскохозяйственными машинами и инвентарем. ЦК БКП и Совет министров обязали министерство промышленности реконструировать заводы сельскохозяйственных машин в Русе и Стара-Загоре. В 1951 г. было принято решение купить в Советском Союзе 1500 тракторов, 500 комбайнов и другие сельскохозяйственные машины и орудия<sup>35</sup>.

Важное значение в улучшении организации и оплаты труда имело постановление Совета министров и ЦК БКП от 6 февраля 1951 г., в котором указывалось, что основной производственной единицей в ТКЗХ является производственная бригада. Постановлением было определено, что каждый член ТКЗХ обязан был выработать минимум 75 трудодней. Введены были трудовые нормы, определены порядок и размер оплаты труда председателей ТКЗХ, бригадиров, заведующих фермами в зависимости от объема и качества работы<sup>36</sup>. Тем самым были устранены обезличка и уравниловка, упорядочены формы организации и оплаты труда в соответствии с его количеством и качеством и, таким образом, создан стимул к повышению производительности труда в сельском хозяйстве.

Состоявшиеся в апреле и сентябре 1951 г. пленумы ЦК БКП вновь указали на важность организационно-хозяйственного и политического укрепления ТКЗХ, прев-

<sup>32</sup> «БКП в борбата за построяване основите на социализма», стр. 59.

<sup>33</sup> «Работническо дело», 3.XII.1957.

<sup>34</sup> «Мировая социалистическая система хозяйства», стр. 410.

<sup>35</sup> «БКП в борбата за построяване основите на социализма», стр. 64—65.

<sup>36</sup> Там же, стр. 65—66.

ращения их в крепкие социалистические хозяйства. Вместе с тем обращалось внимание партийных организаций на ошибки и извращения, допущенные в ходе строительства кооперативов, и необходимость быстрее устранения отмеченных недостатков. Местные партийные организации проделали большую работу по выполнению этих указаний ЦК партии. В результате этого была создана прочная база для дальнейшего развития социалистического строительства в деревне.

В 1952 г. болгарский народ досрочно выполнил второй пятилетний план развития народного хозяйства. Большие успехи были достигнуты в области индустриализации страны. Промышленное производство в 1952 г. увеличилось в 2,3 раза по сравнению с 1948 г. и в 4 раза превысило довоенный уровень<sup>37</sup>. В сельском хозяйстве были заложены прочные основы социализма. Главные зернопроизводящие районы были почти полностью кооперированы. К концу 1952 г. в стране имелось 2747 ТКЗХ, 100 государственных сельскохозяйственных хозяйств и 140 МТС<sup>38</sup>.

На долю социалистического сектора приходилось 62,7% валового производства пшеницы в стране, 67,9% производства масличных культур, 85,3% производства сахарной свеклы<sup>39</sup>.

Большое значение имело то обстоятельство, что ТКЗХ добивались более высоких производственных показателей по сравнению с единоличными хозяйствами, наглядно демонстрируя тем самым преимущества крупных кооперативных хозяйств перед мелкими, частными хозяйствами. В 1952 г. урожайность пшеницы в ТКЗХ была выше, чем у частных хозяев, на 12%, кукурузы — на 38,5%, подсолнуха — на 19,8% и т. д.<sup>40</sup>

В 1953—1955 гг. в Болгарии происходил процесс всемерного укрепления и подъема уже созданных кооперативов.

За эти годы выковывались кадры руководителей и организаторов кооперативного строительства, решались важные вопросы подъема сельскохозяйственного производства, повышения урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животноводства, роста доходности кооперативов и их членов. Молодые кооперативы укреплялись в организационном отношении, улучшалась их материально-техническая база, росли основные фонды и общественное животноводство. За 5 лет — с 1950 по 1955 г. — стоимость общественного имущества в ТКЗХ увеличилась с 1248 млн. левов до 3 865,9 млн. левов, т. е. более чем в 3 раза<sup>41</sup>.

В декабре 1953 г. состоялась III национальная конференция ТКЗХ, принявшая изменения к Примерному уставу ТКЗХ, в соответствии с которыми устанавливалось, что впредь не менее 75% делимого фонда должно распределяться по трудодням и до 25% в качестве земельной ренты. В тех ТКЗХ, где рента выплачивалась в форме начисления трудодней, за каждый гектар сданной членом ТКЗХ земли ему должно было начисляться, согласно новому уставу, не более 40 трудодней<sup>42</sup>.

На конференции были внесены также изменения в общее распределение доходов ТКЗХ и образование различных фондов. Эти изменения имели целью дальнейшее укрепление болгарских кооперативов.

В интересах повышения материальной заинтересованности членов ТКЗХ и подъема сельскохозяйственного производства в 1955 г. были значительно повышены заготовительные цены на ряд продуктов, а также снижены на 50% натуроплата и на 35% денежная плата за работу МТС<sup>43</sup>.

Состоявшаяся в феврале 1955 г. IV конференция ТКЗХ приняла новые изменения и дополнения к Примерному уставу, отразившие новые условия, сложившиеся в кооперативном движении. В целях увеличения доли средств, идущих на вознаграждение кооператоров, было решено снизить отчисления в неделимый фонд из полученных натуральных доходов с 7% до 5%. По решению конференции в устав

<sup>37</sup> «БКП в борбата за построяване основите на социализма», стр. 95.

<sup>38</sup> «Работническо дело», 3.XII.1957.

<sup>39</sup> Приложение к журналу «Новая Болгария», 1953, № 9.

<sup>40</sup> «БКП в борбата за построяване основите на социализма», стр. 98.

<sup>41</sup> «Мировая социалистическая система хозяйства», стр. 421.

<sup>42</sup> «Отечествен фронт», 3.XII.1953.

<sup>43</sup> «Работническо дело», 3.II.1955.

был внесен пункт о ежемесячном авансировании кооператоров в размере 50% от запланированного вознаграждения на трудодень. Был установлен также новый порядок выдачи натуральных авансов<sup>44</sup>.

В мае 1955 г. Совет министров и ЦК БКП приняли решение о новом методе планирования в сельском хозяйстве, согласно которому государственные планирующие органы определяли впредь только объем сельскохозяйственной продукции, поставляемой государству в порядке государственных закупок, а также среднюю урожайность и среднюю продуктивность в животноводстве. По существу на государственные органы возлагалась теперь задача планировать не всю, а лишь товарную продукцию сельского хозяйства. В соответствии с этим решением ТКЗХ предоставлялось право, исходя из необходимости безусловного выполнения государственного плана поставок и обеспечения собственных нужд, самим определять, какие площади и чем засеять, размеры общественного стада и объем работ, выполняемых МТС<sup>45</sup>. Тем самым создавались возможности для дальнейшего развития производительных сил в сельском хозяйстве, для широкого развертывания инициативы на местах по раскрытию и использованию всех резервов для увеличения сельскохозяйственного производства, для развития в первую очередь тех отраслей хозяйства, которые давали наибольший экономический эффект в данных почвенных, климатических и экономических условиях.

После XX съезда КПСС и пленума ЦК БКП в апреле 1956 г. руководство коммунистической партии стало уделять еще больше внимания сельскому хозяйству и повышению материальной заинтересованности кооператоров. В целях укрепления ТКЗХ были снижены размеры государственных поставок пшеницы, а горные районы совсем освобождены от этих поставок. На ряд видов сельскохозяйственной продукции, такие, как яблоки, виноград, сено, молоко и т. д., поставки были полностью отменены<sup>46</sup>. Личное хозяйство членов ТКЗХ было освобождено от всяких поставок. Ликвидирован был принцип прогрессивного обложения, как не соответствовавший более новому положению вещей и ставший тормозом дальнейшего повышения материальной заинтересованности крестьян. На ряд сельскохозяйственных продуктов были повышены заготовительные цены.

На основе достигнутых успехов в организации общественного производства в 1956—1958 гг. произошел новый бурный подъем производственной кооперации в сельском хозяйстве Болгарии.

К этому времени под сельское хозяйство Болгарии уже была подведена серьезная материально-техническая база. На полях страны работало свыше 20 тыс. тракторов (в 15-кратном исчислении) и большое количество других сельскохозяйственных машин. Огромная работа, проделанная болгарским народом по строительству водохранилищ и оросительных систем и вводу в строй предприятий химической промышленности, снабжающих сельское хозяйство удобрениями, благотворно сказалась на повышении урожайности и доходах кооперативов, а также на росте материального благосостояния членов ТКЗХ. Успехи кооперативного строительства оказали большое влияние на единоличное крестьянство, которое с каждым днем убеждалось в том, что коллективный труд обеспечивает лучшую жизнь и создает необходимые условия для духовного развития человека. Все это сыграло решающую роль в деле дальнейшего роста ТКЗХ.

Об этом свидетельствует тот факт, что только за 1956—1957 гг. в кооперативы вступило 400 тыс. семей<sup>47</sup>.

Наряду с ростом ТКЗХ и их земельных владений происходило усиленное накопление в их руках и других средств производства — сельскохозяйственных машин и инвентаря, поголовья скота, общественных сооружений и т. д.

Особенно быстро росло за последние годы общественное животноводство. Только за один год после апрельского Пленума ЦК БКП 1956 г. общественное стадо коров выросло на 15 тыс. голов, овец — на 470 тыс. и т. д. Одновременно в ТКЗХ

<sup>44</sup> «Известия на Президиума на Народното събрание», № 22, 18.III.1955.

<sup>45</sup> Там же, № 41, 24.V.1955.

<sup>46</sup> «Земеделско знаме», 5.XII.1956.

<sup>47</sup> «Ново време», 1958, № 1, стр. 4.

широко развернулось общественное строительство. Всего было сооружено 65 тыс. добротных капитальных зданий — скотных дворов, конюшен, свиначников, птичников и др.

Следствием всего этого было дальнейшее развитие сельскохозяйственного производства и значительное улучшение материального положения трудящихся крестьян. Повысились урожайность и валовые сборы большинства сельскохозяйственных культур, поднялась продуктивность животноводства, значительно возросли доходы ТКЗХ и отдельных кооперативов. Так, если в 1954 г. годовой доход одного работоспособного члена ТКЗХ составлял 2172 лева, то в 1957 г. он повысился до 4042 левов. Соответственно стоимость одного трудодня увеличилась за тот же период с 8,85 лева до 17,47 лева, т. е. более чем вдвое<sup>48</sup>.

Большая работа была проведена в Болгарии за годы народной власти по благоустройству деревни. Болгарская буржуазия за все время своего господства смогла электрифицировать лишь 784 села. За 13 же лет народной власти было электрифицировано 2465 сел. В то время как буржуазно-монархический режим не построил на селе ни одной больницы, народная власть к 1956 г. выстроила 263 участковых больницы, 704 родильных дома, около 6 тыс. детских яслей и детских садов, а также сотни врачебных кабинетов и медицинских пунктов<sup>49</sup>.

В 1956 г. Народное собрание приняло закон об обеспечении пенсией членов кооператива (мужчин по достижении 60-летнего возраста и женщин — 55-летнего возраста), проработавших в сельском хозяйстве не менее 25 лет. Этот закон имел огромное значение в деле повышения авторитета ТКЗХ. В 1958 г. пенсию получили 700 тыс. членов кооперативов<sup>50</sup>.

Неизмеримо возрос культурный уровень деревни. Неграмотность сельского населения ликвидирована. В стране функционирует большое количество специальных сельскохозяйственных учебных заведений, сотни различных курсов и агрозоотехнических кружков. До 9 сентября 1944 г. в болгарской деревне не было радио и лишь в 32 селах имелись киноустановки. В 1956 г. в 1448 деревнях действовало радио и в 890 — кино. За годы народной власти в деревне построено более 415 тыс. новых домов<sup>51</sup>.

Многие земледельческие кооперативы Болгарии достигли замечательных успехов в развитии сельскохозяйственного производства, повышении доходности хозяйства и улучшении материально-бытовых условий жизни трудящихся деревни. В ТКЗХ с. Чернооко (Добруджа) в 1956 г. было получено по 25 ц пшеницы с га. В ТКЗХ быстро развивается общественное производство. На основе роста хозяйства и его доходности улучшилась и жизнь крестьян. В селе было проведено электричество и радио, а в 1955 г. начал работать водопровод. В 1956 г. оплата трудодня в этом ТКЗХ составила 21 лев. Члены кооператива на средства ТКЗХ построили школу, библиотеку-читальню. Жилищный фонд обновлен почти полностью. Вместо старых маленьких мазанок построены красивые, большие дома. Если до освобождения Болгарии в 1944 г. крестьяне села спали на земляном полу, а подстилкой служила рогожа, то теперь в каждом доме — кровати, гардеробы, буфеты, столы, радиоприемники и т. п.<sup>52</sup> Подобную картину можно наблюдать во многих ТКЗХ.

К концу второй пятилетки (1957 г.) ТКЗХ охватывали  $\frac{4}{5}$  обрабатываемой земли и почти  $\frac{5}{6}$  посевной площади земли. Вне ТКЗХ к этому времени оставались лишь хозяйства крестьян в горных районах. Социалистический сектор сельского хозяйства производил в 1957 г. 84% продукции<sup>53</sup>. Таким образом, важнейшим итогом второй пятилетки была победа социализма не только в городе, но и в деревне.

Наряду с ростом кооперативного сектора в Болгарии развивались и государственные земледельческие хозяйства.

Часть экспропрированных в 1946 г. по закону об аграрной реформе земель была передана в государственный земельный фонд, на основе которого в 1947 г. были

<sup>48</sup> «15 лет народной власти в Болгарии». София, 1959, стр. 79.

<sup>49</sup> «Мировая социалистическая система хозяйства», стр. 426—427.

<sup>50</sup> «Новое время», 1959, № 31, стр. 5.

<sup>51</sup> Там же.

<sup>52</sup> «Наръчник на агитатора», 1957, № 23, стр. 14—17.

<sup>53</sup> «Работническо дело», 28.I.1958.

созданы ГЗХ, явившиеся своего рода опытными лабораториями социализма в сельском хозяйстве и сыгравшие большую роль в развитии социалистических производственных отношений в болгарской деревне. В отличие от ТКЗХ госхозы основывались на государственной земле и представляли собой высшую форму социалистического сельскохозяйственного предприятия, в котором все средства производства являются общенародной собственностью.

В 1955 г. в целях улучшения организации и удешевления производства ГЗХ были укрупнены. В 1958 г. в стране действовало 54 ГЗХ, которым принадлежало 200 тыс. га земли, что составляет 3,7% от общей сельскохозяйственной площади страны<sup>54</sup>. Несмотря на свой небольшой удельный вес в сельском хозяйстве страны, ГЗХ благодаря высокой товарности производства дают государству значительное количество сельскохозяйственной продукции.

Достигнутые успехи в развитии индустрии в Болгарии и широкая экономическая и финансовая помощь со стороны СССР, предоставившего Болгарии кредиты для закупки необходимых сельскохозяйственных машин, позволили осуществить техническую реконструкцию болгарского сельского хозяйства, механизацию и электрификацию сельскохозяйственных работ.

В Болгарии были созданы машинно-тракторные станции, которые, помимо выполнения функций машинопрокатных пунктов, явились также опорными центрами социалистического строительства в деревне. Применение машин в сельском хозяйстве сыграло большую роль в достижении поворота в сознании болгарского крестьянства, на опыте убеждавшегося в преимуществах крупного механизированного сельскохозяйственного производства.

Первые пять МТС были созданы в Болгарии в 1945 г.<sup>55</sup> В 1946 г. в стране действовало 22 МТС<sup>56</sup>, а в конце первой пятилетки количество МТС достигло уже 140<sup>57</sup>. В дальнейшем количество их возрастало с каждым годом. В конце 1952 г. в машинном парке Болгарии имелось 12 295 тракторов (в 15-силльном исчислении). За пятилетку сельское хозяйство получило 1363 комбайна вместо 100, предусмотренных пятилетним планом<sup>58</sup>.

В 1956 г. Советский Союз предоставил Болгарии специальные кредиты в сумме 300 млн. руб. на приобретение сельскохозяйственных машин. За счет этих средств сельское хозяйство Болгарии получило значительное количество тракторов, комбайнов, грузовиков и других машин. В 1957 г. уже 70% полевых работ производилось машинами<sup>59</sup>.

В результате героического труда болгарского народа, огромной политической и организаторской работы БКП Болгария в исторически короткие сроки из отсталой страны со слаборазвитой кустарной промышленностью и примитивным сельским хозяйством, с экономическими кризисами, безработицей, бесправием и нищетой широких народных масс превратилась в индустриально-аграрную страну с современной промышленностью и крупным, механизированным социалистическим сельским хозяйством, с непрерывно растущим материальным благосостоянием и культурой трудящихся.

Менее чем за 15 лет в Болгарии была создана такая промышленность, какую буржуазия была не в состоянии создать почти за 70 лет своего господства. В 1958 г. производство промышленной продукции почти в 9 раз превысило довоенный уровень<sup>60</sup>. Резко изменилась структура общественного производства. Если в 1939 г. соотношение между продукцией промышленности и сельского хозяйства составляло 24,8 : 75,2 в пользу сельского хозяйства, то в 1957 г. оно равнялось 68,3 : 31,7 в пользу промышленности. Национальный доход в 1957 г. возрос в 2,3 раза по сравнению с 1939 г.<sup>61</sup>

<sup>54</sup> «Ново време», 1958, № 11, стр. 55—56.

<sup>55</sup> «Ново време», 1954, № 8, стр. 34.

<sup>56</sup> «Финанси и кредит», 1958, № 5, стр. 21.

<sup>57</sup> «БКП в борбата за построяване основите на социализма», стр. 46.

<sup>58</sup> «Статистически годишник на Народна Република България». София, 1957, стр. 51.

<sup>59</sup> «Работническо дело», 3.XII.1957.

<sup>60</sup> «Работническо дело», 27.IV.1959.

<sup>61</sup> «Работническо дело», 18.III.1959.

Коренным образом изменились за годы народной власти болгарская деревня и болгарское крестьянство. Кооперативный строй одержал решающую победу в сельском хозяйстве. Теперь уже не частные хозяйства, а трудовые производственные кооперативы решают судьбу сельского хозяйства Болгарии. В настоящее время 95% всей обрабатываемой земли и 95% крестьянских хозяйств объединены в кооперативы.

Социалистический сектор страны в 1958 г. дал более 90% всей продукции сельского хозяйства в стоимостном выражении<sup>62</sup>.

В начале 1959 г. в Болгарии насчитывалось 209 МТС. Кооперативное земледелие обслуживали 29 тыс. тракторов, 5,3 тыс. комбайнов и значительное количество других современных сельскохозяйственных машин<sup>63</sup>.

Для руководства большим и сложным, технически оснащенным общественным хозяйством в Болгарии за годы народной власти подготовлены многочисленные кадры руководителей и специалистов сельскохозяйственного производства. В настоящее время в деревне работает более 5,5 тыс. агрономов, т. е. в 6 раз больше, чем в 1944 г., а всего — более 10 тыс. специалистов с высшим образованием, более 6,2 тыс. человек со средним сельскохозяйственным образованием и около 30 тыс. механизаторов<sup>64</sup>.

Болгарское сельское хозяйство, ранее отстававшее от других отраслей народного хозяйства, теперь находится на подъеме. Возросли посевные площади и поголовье скота. Увеличилось производство сельскохозяйственной продукции, повысились урожаи сельскохозяйственных культур и продуктивность животноводства. Поднялись доходы ТКЗХ и кооперативов. В целом посевные площади в 1957 г. намного увеличились по сравнению с 1939 г. Особенно выросли площади под техническими культурами, виноградной лозой, фруктовыми деревьями и овощами<sup>65</sup>.

Сбор зерновых в 1957 г. более чем на 500 тыс. т превысил уровень 1939 г., кукурузы — на 200 тыс. т и т. д. Особенно увеличились валовые сборы технических культур, в частности хлопка — с 20,7 тыс. т в 1939 г. до 45,9 тыс. т в 1958 г., табака — соответственно с 41,1 тыс. т до 74 тыс. т, сахарной свеклы — с 234,4 тыс. т до 886,5 тыс. т. Производство винограда возросло с 659 тыс. т до 837,4 тыс. т, томатов — с 43,9 тыс. т в 1939 г. до 461,5 тыс. т в 1958 г., т. е. в 10,5 раза<sup>66</sup>.

Среднегодовая урожайность пшеницы в годы второй пятилетки (1953—1957 гг.) составила 14,3 ц с га против 12,5 в период 1934—1939 гг., кукурузы — соответственно 15,9 против 11,7, сахарной свеклы — 17,3 против 15,7<sup>67</sup>.

Заметно возросла продуктивность животноводства. Если в 1939 г. надой молока на одну фуражную корову составлял лишь 450 литров, то в 1957 г. — 922 литра<sup>68</sup>.

Партия и правительство Болгарии уделяют большое внимание производству интенсивных и экономически выгодных культур, особенно винограда, фруктов и ранних овощей. Болгария имеет благоприятные природные условия, богатый опыт и традиции в выращивании садово-огородных культур. Страна располагает всеми данными для того, чтобы стать основным поставщиком фруктов и ранних овощей в другие страны социалистического лагеря. Заключенное в апреле 1957 г. соглашение между Болгарией, ГДР, Советским Союзом и Чехословакией о значительном расширении вывоза из Болгарии в упомянутые страны фруктов, винограда и овощей в свежем и переработанном виде является важным шагом, способствующим развитию интенсивного сельскохозяйственного производства в Болгарии<sup>69</sup>.

В итоге большой работы, проделанной болгарским народом под руководством БКП, социализм в Болгарии победил во всем народном хозяйстве. Навсегда уничто-

<sup>62</sup> «Земеделско знаме», 5.IV.1959; «Ново време», 1958, № 10, стр. 19.

<sup>63</sup> «Работническо дело», 18.III.1959.

<sup>64</sup> «Ново време», 1958, № 5, стр. 39.

<sup>65</sup> «Правда», 6.II.1958.

<sup>66</sup> «Растениевъдството в Народна Република България», стр. 54—56; «Работническо дело», 13.III.1959.

<sup>67</sup> «Ново време», 1958, № 10, стр. 28.

<sup>68</sup> «Статистически годишник на Народна Република България», стр. 50.

<sup>69</sup> «Растениевъдството в Народна Република България», стр. 38—43; «Правда», 6.II.1958.

жена эксплуатация человека человеком, окончательно ликвидированы эксплуататорские классы, окрепло морально-политическое единство народа, сплоченного вокруг коммунистической партии. Выступая на собрании актива Софийской городской партийной организации, Т. Живков заявил, что отныне «социализм не только победил в городе и деревне, но и победил окончательно»<sup>70</sup>.

\* \* \*

В настоящее время болгарская деревня вступила в новый этап развития и укрепления кооперативного строя, делает большой скачок вперед по пути быстрого подъема сельскохозяйственного производства и повышения материального благосостояния трудящегося крестьянства.

На октябрьском и ноябрьском пленумах в 1958 г. и январском пленуме ЦК БКП в 1959 г. была поставлена задача выполнить третий пятилетний план развития народного хозяйства Болгарии в сокращенные сроки. Согласно программе, получившей всенародное одобрение, производство промышленной продукции в 1962 г. должно возрасти в 2 раза по сравнению с 1957 г., а в 1965 г. — в 3—4 раза. В связи с общим быстрым ростом всех отраслей народного хозяйства резко увеличится валовое производство и национальный доход страны. В 1962 г. национальный доход составит 70—75 млрд. левов, а в 1965 г. 100—110 млрд. левов по сравнению с 33 млрд. левов в 1958 г.<sup>71</sup>.

Особенно большие задачи стоят в текущем пятилетии перед сельским хозяйством Болгарии. БКП призвала народ выполнять пятилетку в области сельского хозяйства в три года при резком повышении темпов роста социалистического производства. Так, если средний ежегодный прирост сельскохозяйственного производства в 1948—1958 гг. равнялся 2,4%, а по директивам, утвержденным VII съездом БКП, он должен был составить 7%, то по новому плану объем сельскохозяйственной продукции за период 1959—1962 гг. должен возрасти в среднем на 25% в год<sup>72</sup>.

Миллионы тружеников села с огромным энтузиазмом откликнулись на призыв партии. Осенью и зимой 1958 г. в Болгарии было произведено укрупнение ТКЗХ. На месте 3,5 тыс. кооперативов со средним размером обрабатываемой земли в 1177,7 га<sup>73</sup> было создано около 1000 крупных ТКЗХ, земельные владения которых составляют в среднем около 4500 га. Стремясь создать необходимые предпосылки для быстрого роста сельскохозяйственной продукции, крестьяне осенью в массовом порядке вышли на сельскохозяйственные работы. Были значительно расширены орошаемые площади, освоены новые, ранее пустовавшие неудобные земли на склонах гор, в оврагах, руслах рек и т. д., построены сотни насосных станций, средних и малых водохранилищ и водоемов, несколько тысяч километров оросительных каналов, на поля вывезено невиданное ранее количество естественных удобрений. Широко внедряется новый, прогрессивный и высокоэффективный метод посадки хлопчатника и табака путем предварительного выращивания рассады в торфоперегнойных горшочках.

По-новому организуется сейчас в Болгарии работа укрупненных ТКЗХ. Кооперативные хозяйства приобретают новые функции, в сферу их деятельности входит теперь более широкий круг вопросов. Им передаются промысловые кооперативы, деятельность которых связана непосредственно с работой ТКЗХ, и предприятия местной промышленности — мельницы, крупорушки, предприятия по переработке излишков сельскохозяйственной продукции. В ближайшие годы ТКЗХ будут переданы и сельскохозяйственные машины, находящиеся в настоящее время в МТС.

В апреле 1959 г. ЦК БКП и Совет министров Болгарии приняли постановление об отмене с 1 мая 1959 г. системы обязательных государственных поставок по всем видам сельскохозяйственной продукции и об установлении единой системы договорных закупок продукции по единым закупочным ценам. Постановлением отменяется также натуроплата за работу МТС и мельниц. Впредь все расчеты за проделанную

<sup>70</sup> «Работническо дело», 22.II.1959.

<sup>71</sup> «Работническо дело», 27.V.1959.

<sup>72</sup> «Ново време», 1959, № 5, стр. 52.

<sup>73</sup> Там же, стр. 57.

работу должны осуществляться только в деньгах<sup>74</sup>. Это решение сыграет большую роль в ускорении развития сельского хозяйства, еще более повысит заинтересованность ТКЗХ в увеличении сельскохозяйственного производства и сокращении расходов труда и средств на единицу продукции, создаст благоприятные условия для наиболее целесообразного и эффективного развития различных отраслей хозяйства в кооперативах в зависимости от климатических, почвенных и экономических условий.

Дальнейшему укреплению и развитию кооперативного строя послужат новые формы организации и оплаты труда. В апреле 1959 г. правительство Болгарии приняло постановление, в котором ТКЗХ рекомендуется переходить на твердое ежемесячное авансирование труда кооператоров в размере 60% от запланированной выплаты на трудодни<sup>75</sup>. В дальнейшем имеется в виду установить гарантированный минимум ежемесячного и ежегодного денежного вознаграждения кооператоров. Таким образом, делаются первые шаги по созданию условий для постепенного перехода к оплате труда кооператоров на принципах, существующих в государственных предприятиях.

В целях дальнейшего сокращения различия в культурном обслуживании города и деревни ставится задача в будущем иметь в каждой деревне по крайней мере семь общественных зданий — школу, общественную кухню-столовую, общественную прачечную и баню, детские ясли и детский сад, дом культуры, медицинский пункт и стадион.

\* \* \*

В итоге 15 лет напряженного труда болгарский народ успешно решил задачу социалистического преобразования сельского хозяйства. Тем самым был достигнут переломный момент в социалистическом развитии всего народного хозяйства, ибо завершение в основном дела кооперирования сельского хозяйства означает решительную победу социализма в Болгарии как в городе, так и в деревне. Самый многочисленный класс трудящихся Болгарии — крестьянство стало активным строителем социалистического общества. «Мы с полным правом можем назвать, — отметил Тодор Живков на VII съезде БКП, — проведенное у нас социалистическое переустройство сельского хозяйства исторической победой нашего народа, выдающимся успехом социалистического строительства в нашей стране»<sup>76</sup>.

Опыт переустройства болгарского сельского хозяйства на социалистических началах имеет большую политическую и практическую ценность для других стран. Он еще раз подтвердил на практике правильность и жизнеспособность ленинского кооперативного плана — плана приобщения мелких частных тружеников деревни к социалистическому строительству, плана перевода всего сельского хозяйства на путь социалистического развития. Болгарский опыт вновь подтвердил важное марксистско-ленинское положение о том, что основные, главные закономерности социалистического преобразования деревни являются общими для всех стран. Тем самым был нанесен еще один сильный удар по ревизионистам, отрицающим применимость советского опыта социалистического преобразования сельского хозяйства в других странах.

Вместе с тем болгарский опыт еще раз подтвердил ту истину, что конкретные формы и методы социалистического строительства в разных странах могут иметь различия и оттенки, обусловленные национальными, политическими, социальными и другими особенностями, имеющимися в этих странах.

Болгарская коммунистическая партия творчески применила ленинское учение о кооперативном строительстве в условиях болгарской деревни. Учтя национальные особенности и традиции болгарского крестьянства, БКП взяла курс на социалистическое преобразование деревни при сохранении частной собственности на землю.

Компартия сумела найти наиболее подходящую в конкретной болгарской обстановке форму кооперирования сельского хозяйства, в которой удачно сочетались

<sup>74</sup> «Работническо дело», 30.IV.1959.

<sup>75</sup> «Работническо дело», 12.IV.1959.

<sup>76</sup> «Коммунист», 1958, № 8, стр. 67.

общественные и личные интересы крестьян, в результате чего она оказалась приемлемой и удобной не только для беднейших, но и для средних слоев крестьянства.

Выступая на VII съезде БКП в июне 1958 г., Н. С. Хрущев подчеркивал: «Формы производственного кооперирования сельского хозяйства, разработанные и примененные в Народной Республике Болгарии, являются одним из примеров правильного сочетания общих закономерностей социалистического преобразования сельского хозяйства с конкретными условиями и особенностями Болгарии. Опыт вашей партии еще раз подтвердил, что при любых национальных особенностях нет других путей приобщения широких крестьянских масс к социализму, кроме испытанного жизнью ленинского кооперативного плана»<sup>77</sup>.

Наиболее подходящей формой кооперирования сельского хозяйства в Болгарии было признано трудовое кооперативное земледельческое хозяйство. В отличие от некоторых других социалистических стран в Болгарии с самого начала существовал и существует один тип кооператива — ТКЗХ. Объясняется это в значительной мере тем, что в Болгарии классовая дифференциация в деревне не была так сильна, как в других странах. Огромную массу крестьян составляли мелкие хозяева, разница в экономическом положении которых была не так велика. Поэтому вступление в ТКЗХ отвечало интересам как бедных, так и средних крестьян, а различие в имущественном положении не вызывало особых трений внутри кооператива.

Особенностью ТКЗХ являлось, как уже указывалось, то, что они создавались на базе сохранения частной собственности на землю. Свое материальное выражение этот принцип нашел в существовании до последнего времени земельной ренты в ТКЗХ. Это означало, что каждый член кооператива, внесший свой земельный участок, получал за него вознаграждение от кооператива соответственно размерам этого участка. Однако, как это и предвидел Г. М. Димитров, в болгарских ТКЗХ возобладали тенденции к постепенному сокращению и в конечном счете упразднению той части общего дохода ТКЗХ, которая идет на выплату земельной ренты<sup>78</sup>. Если на первом этапе существования трудовых земледельческих кооперативов в качестве земельной ренты распределялось 40% доходов кооперативов, то в 1951 г. фактически на выплату ренты было израсходовано в среднем по стране до 25% денежного дохода, в 1957 г. — 4,9%<sup>79</sup>, а в 1958 г. рента была фактически упразднена в большинстве кооперативов страны. Таким образом, ТКЗХ по своей социальной сущности становятся фактически идентичными советским колхозам.

Опыт социалистического строительства в Болгарии имеет важное теоретическое значение, так как свидетельствует о возможности построения социализма в деревне без предварительной национализации земли. Эта национализация совершится, как указал Г. Димитров на V съезде БКП в декабре 1948 г., постепенно, без соответствующего государственного акта, в результате прекращения купли-продажи земли, постепенной отмены земельной ренты по решению самих членов ТКЗХ, постепенного отмирания частнособственнических пережитков в сознании и практической деятельности крестьянства<sup>80</sup>.

Кооперативный строй в Болгарии доказал свою непреодолимую жизненность и силу, прочно укрепился в деревне. Ныне болгарские крестьяне уже не представляют себе жизни вне кооператива. С каждым годом повышается производство сельскохозяйственной продукции, растет благосостояние членов ТКЗХ, социалистическая культура завоевывает все новые позиции в деревне. Происходит постепенное стирание граней между городом и деревней, сельскохозяйственный труд становится разновидностью труда индустриального, создаются необходимые материальные предпосылки для строительства коммунизма.

Болгарская деревня уверенно идет по социалистическому пути развития.

<sup>77</sup> «Правда», 4.VI.1958.

<sup>78</sup> См. Г. Димитров. Избранные произведения, т. II, М., 1957, стр. 670.

<sup>79</sup> «Ново време», 1958, № 10, стр. 26.

<sup>80</sup> См. Г. Димитров. Избранные произведения, т. II, стр. 670.

